服务中小企业 应对技术性贸易壁垒

中国贸促会将开展产品检测认证(国际标准)代理工作

■ 线筋

随着经济全球化发展步伐的加快以及区域经济一体化程度的加深,国际贸易中关税贸易壁垒作用逐渐减弱,而以技术法规、质量标准以及合格评定程序为代表的技术性贸易壁垒带来的影响近年来不断凸显,我国产品出口遭遇技术性贸易壁垒的情况屡屡发生。

据中国贸易报报道,在 3 月 20 日在京召 开的中国贸促会新闻发布会上,中国贸促会 贸易推广交流中心主任张国富宣布,为进一 步加强对中小企业的出口贸易便利化服务, 中国贸促会将正式开展产品检测认证国际标 准的咨询和代理工作。

"根据国家质量监督检验检疫总局发布的有关调查报告,我国企业在应对国际技术性贸易壁垒时,最希望得到的帮助是及时提供国外技术性贸易措施的最新信息、技术指南,咨询和检测服务,并推进认证、标准等方面的国际合作。"张国富表示,据前期对出口企业进行的调研进一步了解到,在技术性贸易壁垒的案例中,经常发生因对国外有关规定和更新的信息不了解而导致出口受阻或在国外市场被处罚的情况。总的来看,我国企业特别是中小企业,既希望能够及时了解出口目标国的最新信息,也期待可以对复杂的技术规定和产品要求有所掌握,合规办理所需检测认证工作,并在遭遇技术性贸易壁垒后得到及时有效的应对协助。



●3月20日,中国贸促会举行新闻发布会,介绍开展"产品检测认证(国际标准)代理工作"情况

朱琳 / 摄影

"国家政策鼓励有关机构开展产品检测认证工作,帮助企业有效应对技术壁垒,促进对外贸易发展。"张国富介绍说,21世纪初期,为配合我国加入世贸组织,支持企业开展国际化经营,国务院多次召开工作会议,

大力推进我国开展国际标准质量认证工作。 在我国加入世贸组织之初,原对外贸易经济 合作部、原国家出入境检验检疫局联合发布 了《关于促进和鼓励出口企业开展质量认证 工作的通知》等相关文件,制定具体措施鼓 励企业和有关机构开展国际标准质量认证工作。2018年初,国务院明确提出要采用国际先进质量标准,鼓励企业按照国际标准组织生产和检验,建立完善出口产品质量检测公共平台。另外,世界贸易组织 WTO 也将检测认证工作作为贸易便利化的重要措施之一。例如,在 WTO 多哈回合谈判的最新成果《贸易便利化协定》中,明确提出,减免通过国际标准认证产品的抽样检查数量、加快货物放行时间。我国作为全球第一大货物贸易国,WTO《贸易便利化协定》的生效和实施对促进我国产品出口、营造便捷的通关环境将起到积极作用。这也为中国贸促会开展产品检测认证咨询和代理工作,进一步服务中小企业出口贸易提供了一个有利的外部环境。

张国富表示,中国贸促会开展的产品检测认证工作能够帮助企业积极应对技术性贸易壁垒,提高产品国际标准认识,降低产品走出去潜在风险。此项工作将由贸易推广交流中心以"中国贸促会产品检测认证(国际标准)代理中心"的名义正式开展。中国贸促会作为我国最大的对外贸易投资促进机构,开展此项工作,具有贸促系统优势、国外对口商协会和代表处优势和企业会员资源优势。作为贸促会直属事业单位,贸易推广交流中心有开展此项工作的人才优势,有熟知欧美市场准入规则的人员,具备为出口企业提供产品检测认证咨询与代理的专业能

力。

据悉,贸易推广交流中心将配合国家促进中小外贸企业发展的战略目标,向中小外贸企业提供机电通信、纺织服装、食品药品三大行业的检测认证培训、检测认证代理和国际市场咨询服务,并深入开展以检测认证、通关报检为主的一般性外贸综合服务。

张国富表示,为使广大出口企业得到更方便、快捷、高效的专业服务,贸易推广交流中心将在贸促会中小企业综合服务平台"贸促通"上开辟专门通道,企业可线上"咨询、办事"。贸易推广交流中心将把产品出口检测认证代理服务打造成一项日常性的长线工作,与现有外贸综合服务一起形成贸易推广交流中心促进外贸出口、帮助我国企业特别是中小企业走出去的两条工作主线。

截至目前,贸易推广交流中心已与美国独立检测实验室联盟委员会、美国华盛顿实验室、欧洲标准咨询中心等欧美知名权威机构签署了合作协议;同南非、俄罗斯、以色列、阿联酋等国家相关机构正在商谈合作细节,并将于今年上半年签署合作协议。通过与国外权威检测认证机构和对口商协会直接合作,贸促会将进一步帮助我国企业对接国外先进产品标准,提高产品质量,提高产品在发达国家市场的竞争力;积极响应国家"一带一路"倡议,助力企业开拓"一带一路"沿线国家新兴市场,稳定外贸,促进出口。

▶▶▶[上接 **P1**]

宋洪远:培育农业龙头企业应做好"加号"

宋洪远:2017年人代会期间,总书记到四川代表团,他讲话的主题就是推进农业供给侧结构性改革。总书记的讲话核心就两点:一是对四川提出要求,四川是农业大省,农业是四川的金字招牌不能丢,并且要把这个金字招牌擦亮。二是指明方向,告诉我们四川怎么搞,就是要推进农业供给侧结构性改革。农业供给侧结构性改革的基本要求很多方面都跟农业大省的转型有关系。那么怎么转型呢?

第一,调结构。产品结构、生产结构、产业结构、区域结构等都是农业供给侧结构性改革的主要内容。第二,转方式。转方式主要是指转变农业发展方式。过去我们的农业是高投入高产出、高成本,虽然产量是增加了,但是靠拼资源拼消耗,是不可持续的,所以需要转方式。第三,促融合。搞农业,若只搞种养,不搞储运,卖不出好价钱;若不搞加工,产业链不能延长,附加值不能提高。所以,农业既要做好种养,还要做好储运,更要做好加工,总之要延长产业链,拓宽价值链。农业只有融合发展了才能增产,增产还要增值、增值了还要增效、增效了还要增收,即"四增"。

记者:您对四川在做好农业大省向农业强省的跨越发展过程中,在培育农业龙头企业方

宋洪远:农业大省向农业强省的跨越发展过程中,有一个不可回避的问题就是龙头企业。龙头企业只是农业企业形式中的一种。这两年,我们反复研究这个规模经营主体问题。我个人觉得,真正符合农村实际、符合中国特色的规模经营主体主要还是家庭农场、农民合作社。

在培育龙头企业方面,应做好"加号",即龙头企业"+"农户。这个"+"是什么呢?就是龙头企业与农户利益连接机制。这个利益关系处理不好,龙头企业"+"农户就会变成龙头企业"卡"农户。因此,一定要注意这个规模经营主体的逻辑和关系。一般来讲,农民以土地入股的形式和龙头企业进行合作就相对好一些,相对稳定。农民以入股的方式,因为农民有股份在里面,企业多赚了,农民就多分,企业少赚了,农民就少分,利益加在一块儿,这就是"加号"。

记者:乡村振兴战略是党的十九大报告中 提出的重大战略决策。当前,全国各地乡村振 兴发展战略如火如荼。作为三农方面的专家, 您是如何看待乡村振兴发展的?

宋洪远:乡村振兴战略是党的十九大报告提出来的,从 2017年的12月到今年的1月,党中央国务院就怎么样实施这个乡村振兴战略作出了一系列的安排。简单地说,可以用三次会议三个文件三次讲话来概括——即"三个二"

十九大之后党中央国务院召开了三次重要会议来部署安排实施乡村振兴战略。第一次会议是2017年12月中央农村工作会议,主题是实施乡村振兴战略。第二次重要会议是2018年7月召开的全国实施乡村振兴战略工作推进会议。以国家的名义就一个战略召开工作推进会议也是不多见的。第三次重要会议是去年12月中央召开的农村工作会议。这次中央农村工作会议是总结乡村振兴启动之年,安排今明两年的乡村振兴的工作。这样看来,十九大之后,以党中央国务院的名义召开了三次重要的会议来

部署实施乡村振兴战略。

三个文件,一个文件就是2018年中央一 号文件。去年中央一号文件的题目就是《中共 中央国务院关于实施乡村振兴战略的意见》, 文件一共12个部分30多条,分三个板块, 个板块讲重大意义、总体要求;第二个板块是 重点任务、重点工作;第三部分是讲重大举措、 主要政策。第二个文件就是去年9月印发的 《乡村振兴战略规划》。这个规划是以中共中央 国务院名义发的,这个五年规划(2018-2022) 主要是回答了三个问题,一是明确了 2020年全面建成小康社会;二是把中央农村 工作会议、中央一号文件提出的实施乡村振兴 的工作重点和政策措施细化实化;三是围绕实 施乡村振兴战略部署了重大工程、重大计划、 重大行动。第三个文件就是今年的一号文件, 以坚持农业农村优先发展为总方针,围绕三个 方面的内容进行部署。

三次讲话,即十九大之后,总书记关于乡村振兴战略作为主题和重点的讲话,一共有三次。第一次是 2017 年 12 月中央农村工作会议,那是一次全面系统地阐述乡村振兴,总书记从五个方面讲了重大意义,从七个方面讲了中国特色乡村道路,从四个方面提出了实施乡村振兴的制度保障,简称"五七四"。第二次讲话是去年9月21日第十九届中央政治局举行的第八次集体学习会议,总书记会上专门讲到了乡村振兴。第三次讲话就是今年在河南团的讲话,第一次明确乡村振兴就是"五振兴"即包括产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴的全面振兴。

记者:如何把握乡村振兴战略的主要内

容?

宋洪远:第一,农业农村现代化是乡村振兴的总目标。非常明确,这是我们实施乡村振兴的总目标就是实现农业农村现代化。第二,坚持农业农村优先发展是乡村振兴的总方针。第三,乡村振兴的三个总——总目标总方针总要求。即五句话 20 个字:产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕。第四,健全城乡融合发展体制机制和政策体系是制度保障。乡村振兴靠什么作保障呢,考制度。乡村振兴就是要促进城乡融合发展,要建立这样一个制度框架和政策体系。不融合发展,越发展差距越大。

记者:乡村振兴要处理好哪些关系?

宋洪远: 习总书记对乡村振兴强调了"四 个关系"。总书记根据实施乡村振兴一年来,通 过调研调查发现的一些情况和问题,提出了实 施乡村振兴战略要处理好四个关系。第一,要 处理好长期目标和短期目标的关系。长期目标 是农业农村现代化,到2020年是短期目标。第 二,要处理好基层探索和顶层设计的关系。乡 村振兴战略是中国一个大战略,肯定要顶层设 计,要路线图和时间表。所以,2018年一号文 件就从三个时间节点设计目标任务,到 2020 年取得了重要进展,到 2035年取得突破性进 展,到2050年全面振兴,这就是顶层设计。顶 层设计做完了,谁去落实呢?谁去做呢?就要靠 基层探索。而且各地情况不一样,差距也大。所 以,要处理好顶层设计和基层探索之间的关 系。第三,要处理好政府作用和市场作用的关 系。乡村振兴要发挥政府的作用,农业农村是 需要政府支持保护的,但是光靠政府也是不行 的。所以,要明确政府干什么:即16个字概括 (规划引领、政策支持、市场监管和法制保障)。 那么,剩下的就是要靠市场了,市场对资源配 置起决定性作用。市场的作用就是要激活主 体、激活要素、激活市场。第四,要处理好增强 农民群众获得感和经济社会发展要求相适应 的关系。搞乡村振兴要增强农民群众获得感, 但是增强人民群众获得感是有前提有条件的, 就是要与经济社会发展要求相适应。所以,十 九大提出得很明确:"坚持在发展中保障和改 善民生",保障和改善民生前提是发展。

记者: 针对基层涉农企业融资难融资贵、人才缺乏等诸多短板、痛点,中央已经采取哪些政策措施?

宋洪远:关于融资难融资贵的问题,2018 年和2019年这两个一号文件都特别强调这一 点。特别是2018年中央一号文件是最近几个 一号文件里面金融讲的最多篇幅的。所以,现 在主要就是抓落实。也就是金融机构怎么样履 行责任? 2018年一号文件提出了两个重要要 求,其一,专门研究制定文件促进回归本源。农 村金融机构要回归本源。农业发展银行、农业 银行、农村信用社、农村商业银行、农村合作银 行、邮政储蓄银行、小额贷款公司等等,其实农 村金融机构并不少,关键就是,一些姓农的金 融机构不是不为农服务,而是逐渐离农、逐渐 脱农,都在向商业方向转。那么,怎么才能回归 本源呢?要专门出台"金融机构支持才能运行" 的指导意见。其二,建立考核机制。制定了这个 文件,银行还不做怎么办呢。即对姓农银行进 行考核,而且要对这个考核结果运用。比方说, 与绩效挂钩等等。

▶▶▶[上接 **P1**]-

企业家命运论

2001年,在该方案的基础上,北京市牵头,科技部、财政部、中科院联合批准了联想控股的股份制改造方案,联想用此前积攒的未分红的资金,购买了35%的股权。于是,联想的资产清晰计划终于水到渠成。通过股权改制,柳传志为中国的国有高科技企业,探索出了一条产权公私共有的新模式。

有人说,在决定个人命运的所有因素中,制度往往凌驾于一切之上,个人的聪明才智、性格修养、眼界阅历,与之相比,都太过渺小脆弱。若制度无常,命运即无常。以柳传志为领军人物的"革新派",曾率先完成了产权私有化的"惊险一跃",大大释放了中国产业经济的生产力。回望这条创新之路,身为企业家的柳传志,站在历史发展的风口浪尖,以绵薄之力,推动了制度的革新,解除了制度对于命运的困缚,为个人与企业的未来发展,赢得了更广阔的空间,他在中国社会的剧烈转型期,以一种柔韧的姿态,掌握了命运的主动权。

如果说柳传志在与制度的博弈中,独具一双慧眼,能看清发展大势,果断出手,赢得胜利,那么,自然有"倒在沙滩上"的先驱者。1978年,改革开放,政策、法规、制度,并不是一步到位,颇具冒险本能的企业家,往往需要穿越现行的某些法规,遭遇商业之外的诸多挑战,许多企业家为了突破企业发展的瓶颈,经营模式和战略意识大大超前,模式超前,带来的副作用可能是盲目冒进、狂热扩张,很快让企业资

金链勒住脖子,无可奈何走向衰亡。比如,2001年,曾荣登《福布斯》中国富豪排行榜第20名的企业家顾雏军。

1988年,曾在天津大学热能研究所从事科研工作的顾维军,发明了格林柯尔无氟制冷剂,随后在英国创办顾氏热能技术(英国)有限公司。从1990年到1995年在欧洲发展的五年间,英国投资商出厂房和资金,顾维军出技术,靠卖制冷剂分红赚钱。顾维军通过技术入股和资本市场运作,赚得17亿美元。

1995年,顾雏军回国发展,成立格林柯尔中国有限公司,上市后顾雏军又出让股权,套现3亿多,又有1个亿的分红,再加上从国外带回来的17亿美元,就成为顾雏军在国内收购和发展的资本。

然而,格林柯尔大肆收购和扩张,开始引发质疑。2004年8月10日,郎咸平在复旦大学以《格林柯尔:在"国退民进"的盛宴中狂欢》

为题发表演讲,指责顾雏军在国有企业改制过程中席卷国家财富。他还明确提出:科龙被收购前连续两年高达 8.3 亿元和 15.6 亿元的巨额亏损实际上是利用不当的坏账计提方式做出来的,而其后的盈利则是将前期计提资金回转后带来的"虚假利润"。紧接着,中国证监会入驻调查。2008年1月,广东省佛山市中级人民法院作出一审判决,顾雏军因虚报注册资本罪,违规披露、不披露重要信息罪,以及挪用资金罪,被判有期徒刑 10 年。

顾雏军入狱后,专栏作家叶檀曾这样说过:"顾雏军既是不公正的经济规则的替罪羊,也是中国市场化初创期的丛林英雄。但市场愈成熟,丛林英雄的空间愈少,规则与创新英雄的空间愈大。希望顾雏军这一休止符,同是开启规则时代的大门。"顾雏军超前的思维模式,企业所依赖的区域小环境不适应他的变革,他过早地掀起了产业整合浪潮,他的见识与才干,遭遇中国市场化初创期的"瓶颈",彼此激烈碰撞,才使得这位"丛林英雄"身陷囹圄,落得如此惨烈下场。

认命而改运

有人说,自1978年改革开放伊始,中国本土企业家诞生、发展不过区区几十年,和西方具有几百年企业家历史相比,无疑是稚嫩的,但纵观中国这四十余年,时势造英雄,企业家的命运沉浮和时代、社会紧密捆绑,在经济发展、制度进步的不同阶段,企业家们的不同命运,最终为构建良好的中国商业环境、为现代人们提供的确立。他以又不过度可以完整。

企业制度的确立,做出了无法磨灭的贡献。 若简单划分,命运观可以分为以下三种: 听天由命、人定胜天和认命改运。如果说"听天由命"太过消极,"人定胜天"又过于乐观,那么,"认命改运"也许更加符合中国源远流长的文化传统。儒家的孔子便说过:"不知命,无以为君子也。"如果不懂得命运,便不能成为有所成就之人。而道家的庄子说道:"知穷之有命,知通之有时,临大难而不惧者,为圣人之勇也。"也就是说,一个人的战无不胜,取决于他的内心,而内心的强大,则源于他在深知天命的奥义之后,能养成愿待时运的耐性,并最终去修得心静如水的淡然。

"知命"而"待运",并最终发挥主观能动性来"变运",这是中国式哲学的变通,也是中国企业家在发展过程中提炼出并能适用于实践的真知灼见。

认命改运背后的逻辑,与管理学理论中的"效果逻辑"十分相近,效果逻辑即是说,在充满不确定性并难以预测的环境中,具体任务目标无法明确,但创业者具备的资源或拥有的手段是已知的,他们只能通过现有手段的组合创造可能的结果,并开创新的事业。

效果逻辑与传统的因果逻辑迥然不同。因 果逻辑从给定的目标出发,重在从现有手段中 筛选最优方案来实现目标;而效果逻辑则是从 给定的一组手段开始,重在从这组手段中发现 可能的结果,这里的结果不是预知的。因此,效 果逻辑与认命改运信念的作用原理是相通的。

因果逻辑决策所适用的商业环境,需稳定的内外部环境,才使得风险概率容易预测,确定和实施目标较为容易。而效果逻辑决策,更适用于目标、市场、风险等种种不稳定情况,更适用于"动态"和"变量"。

知其命,但奋力改其运,也许是中国企业家的"本能之选",改革开放四十余年,从计划经济模式转向市场经济模式之后,中国企业和企业家面临的外部环境与西方企业的外部环境有着较大差别,典型特征包括法制不够健全、政策不够连贯和信息不够透明。历史一步步走到今天,当我们逐步建立起了适应市场经济发展的、以诚信为核心的企业文化,建立起了适应市场经济发展较完善的法律体系,创造出了更适应企业家健康成长和发展的良好的制度环境,这不是一蹴而就的过程,它凝聚了四十余年无数企业家的辛勤奋斗、汗与血泪、经验和智慧、挫折与成败。

固步自封或者步子拖沓,都会被激烈的市场竞争远远抛诸脑后,创新求变,使企业发展始终与时代合拍,节奏一致,才能"常葆运势";但面对纷纭复杂的社会发展现实,面对眼花缭乱的种种"风口",只有经受住各种诱惑,擦亮一双慧眼,保持战略定力,才能正确识别风险与机遇,得以"命途顺遂"。当然,要创新而非激进,要求变而非保守,不但需要理性头脑的判断,还需要企业家具有哲学思维能力,视野开阔广博,专业知识扎实,深耕行业资源,对行业趋势和发展前景有着深刻的洞察,具有脚踏实地去实现目标的意志与能力,在行进过程中不管受到何种阻挠都能百折而不回。

只有这样,当个人修养,叠加时代与社会赋予我们的光荣使命,"天时地利人和"完美统一,当代企业家,在迈入"信息化时代"的今天,作为撬动信息化巨大能量的关键人物,才能在未来的商业舞台上,奏响时代凯歌,书写不朽篇章。